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Hva saken gjelder: 

Saken gjelder inngåelse av utbyggingsavtale mellom Bergen kommune, IBI Norge AS og Statens vegvesen. Avtalen følger saken som trykt vedlegg.
Bakgrunnen for avtalen er bystyret vedtak i møte 21. mai 2007 (bsak 123-07). Her heter det:

"I medhold av plan- og bygningslovens § 27-2 nr 1. vedtas:

1. Forslag til reguleringsendring og bebyggelsesplan for Åsane, gnr. 207, bnr. 86, Liamyrane 4, plannummer 3580100, vist på plankart i målestokk M=1:1000, sist datert 27.02.2006. 

2. Tilhørende bestemmelser datert/revidert 05.04.2006, med følgende endringer, 

nye §§ 1.2.1, 3.2 og 4.2:

1.2.1:
Nytt hovedvegkryss på Nyborg, med sammenkobling til oppgradert lokalt veg​nett, skal være opparbeidet før igangsetting av byggetiltak innenfor foreliggende planforslag. 


3.2:
Den nordvestre armen av rundkjøringen kan skyves innover mot spesialområde parkbelte, dersom fremtidig planlegging av tosidig fortau langs Liamyrane gjør det nødvendig. Det kan da anlegges fortau på annen veigrunn mot Liamyrane 5.

4.2: 
Det kan bygges fortau (3m bredt) i deler av parkbeltet mot Liamyrane, jmfr.§3.2.  

3. Rekkefølgekravet i § 1.2.1. søkes oppfylt gjennom forhandling om utbyggingsavtale med Statens vegvesen og grunneiere som vil dra nytte av vegsystemet.

Rekkefølgekravet i § 1.2.1 søkes oppfylt gjennom forhandling om utbyggingsavtale med Statens vegvesen og grunneiere som vil dra nytte av vegsystemet. En slik avtale vil kunne erstatte rekkefølgekravet § 1.2.1, forutsatt at hensynene bak kravet ivaretas i mer nyan​serte rekkefølgebestemmelser i avtalen."

Formålet med avtalen er å regulere IBI sine plikter med hensyn til opparbeidelsen av hovedvegkrysset på Nyborg med sammenkobling til et oppgradert lokalt vegnett, slik at rekkefølgekravet i Reguleringsplanen § 1.2.1 kan erstattes av avtalen. 

Hovedveikrysset på Nyborg er riksvei, og Statens vegvesen er således avtalepart.

Avtalen fastslår at IBI AS skal betale kr. 3 mill. til Statens vegvesen som oppfyllelse av denne avtalen. I tillegg skal IBI AS betale anslagsvis kr. 5 mill til oppfyllelse av annet rekkefølgekrav i planen. Dette ligger forøvrig utenfor foreliggende utbyggingsavtale, og skal avtales særskilt mellom Statens vegvesen og IBI AS.

Utbyggingsavtalen ble lagt ut til offentlig ettersyn den 19. desember, og med frist 20. januar 2008. Det er innkommet en merknad fra Moldestad eiendom AS. Merknaden følger saken som utrykt vedlegg. 

Moldestad påpeker at det er fremmet en ny reguleringsplan for Nyborgkrysset, og mener at det ikke bør inngås en utbyggingsavtale før reguleringsplanen er vedtatt. Til dette er å bemerke at det er tre hovedvilkår som gjelder for fastsettelse av bidragets størrelse; a) at tiltaket er nødvendig for gjennomføring av planvedtaket (jf bsak 123-07), b) at tiltaket som kreves bekostet står i rimelig forhold til utbyggingens art og omfang, og c) at kostnaden står i rimelig forhold til den belastning som den aktuelle utbygging medfører. Beløpets størrelse er således vurdert ut fra IBI AS sin vedtatte plan/utbygging
. Etter en samlet vurdering mener administrasjonen og Statens vegvesen at IBIs bidrag til gjennomføringen av Nyborgkrysset bør settes til kr. 3 mill. 

Moldestad problematiserer videre punktet i avtalen som omtaler IBIs øvrige bidrag på kr. 5 mill. Dette omtales bare i utbyggingsavtalen for å vise IBIs samlede bidrag til den tekniske infrastrukturen i området. IBIs plikter til å opparbeide krysset som nevnt i punkt 1.2, og kostnadene som vil påløpe i den forbindelse, reguleres ikke av den foreliggende avtale. Merknadene er således ikke relevante for den utbyggingsavtale byrådet bes om å slutte seg til.

Byrådet ble i bsak 63-07 delegert myndighet til å inngå utbyggingsavtaler på vegne av Bergen kommune. I bystyrets vedtak punkt 3 fremgår det at rekkefølgekravets punkt 1.2.1 kan søkes oppfylt gjennom en utbyggingsavtale. Ved inngåelse av avtalen mener byråden kravet er oppfylt. 

I utbyggingsavtalens punkt 4 heter det at før avtalen forelegges for byrådet i Bergen skal IBI fremskaffe en bankgaranti pålydende NOK 3 millioner som skal tjene som sikkerhet for IBI sine forpliktelser etter avtalen. Dette kravet i avtalen har IBI i skrivende stund ikke oppfylt. Byråden vil likevel foreslå at byrådet godkjenner avtalen, men med forbehold om slik bankgaranti. Dette slik at denne forsinkelse fra IBIs side ikke medfører utsettelse av avtalen. 

Vedtak om inngåelse av utbyggingsavtale kan ikke påklages, jf pbl § 64.d
Vedtakskompetanse:

Byrådet er i bak 63-07 delegert fullmakt til å inngå utbyggingsavtaler iht plan- og bygningslovens kap XI-A Utbyggingsavtaler
Byråden for klima, miljø og byutvikling innstiller til byrådet å fatte følgende vedtak:

1. Byrådet gir sin tilslutning til foreliggende utbyggingsavtale mellom Bergen kommune, Statens vegvesen og IBI Norge AS, men med forbehold oppfyllelse av avtalens punkt 4.

2. Byråd for klima-, miljø- og byutvikling delegeres fullmakt til å underskrive utbyggingsavtalen på vegne av byrådet.

Lisbeth Iversen
byråd for klima, miljø og byutvikling 
1. Trykt vedlegg: Utbyggingsavtale mellom Bergen kommune, Statens vegvesen og IBI Norge AS

2. Utrykt vedlegg: Brev fra Advokatene Ommundsen & Co., datert 4. januar 2008
For ordens skyld opplyses om at bystyrets vedtak er påklaget fra Moldestad Eiendom AS. Klagen er til behandling hos fylkesmannen. 
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