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Mulighetenes Bergen

I likhet med alle bergensere deler byrådet synet at Bergen er en unik by, med unike kvaliteter og unike muligheter. Byens utvikling de senere årene gjør at grunnlaget for å realisere byens muligheter – og ambisjonene som finnes hos hver eneste bergenser, liten og stor, i dag er større enn på lenge. Men, for å kunne utnytte disse mulighetene må vi fortsatt holde orden i byens økonomi. Lykkes vi ikke med det forspiller vi våre sjanser.

Byrådet vil bruke de mulighetene byen nå har til å realisere ”Den spenstige byen – full av livskraft og opplevelse” – fra Bergenscenarier 2020. For å lykkes i dette har byrådet planer og visjoner innenfor en rekke felter.

Kommunen skal yte gode omsorgs- og  velferdstjenester, til de som trenger det, og gi verdighet og mulighet for deltakelse i samfunnet til alle. Byen skal være preget av mangfold og toleranse og respekt for menneskers egenart og integritet. Vi er alle sammen individer, og har  gjennom hele livet, med ulike behov og ønsker.

Vi har visjoner for et skapende næringsliv, bygget på gode kompetansemiljøer og sterke næringsklynger. Et næringsliv som henter arbeidskraft fra noen av landets og verdens ledende kompetansemiljøer og utdanningsinstitusjoner. Byen og kommunen skal være det gode vertskapet som legger til rette.

Vi skal legge til rette for gode og effektive kommunikasjoner og bidra til at bysamfunnet er rustet og beredt til å møte fremtidens utfordringer. Byen skal opprettholde grunnlaget for veksten ved å møte og utnytte nye, globale, utfordringer i årene fremover knyttet til miljø- og energispørsmål.

Byen og kommunen skal bidra til visjonen gjennom å ruste opp grunnmuren i kunnskapssamfunnet, opplæringen i grunnskolen og i barnehagene. Vi skal legge grunnlaget for et utdanningsløp der ingen barn skal henge etter og alle skal kunne realisere sitt potensiale.

Byen skal oppmuntre, ha plass og rom til et spennende og nyskapende kulturliv, som er helt nødvendig for å opprettholde den dynamikken i bysamfunnet som vil være avgjørende for fremtidig suksess.

Byen skal være utadvendt og orientert mot samarbeid og løsninger med andre der dette gir bedre resulateter. Byen er motor og sentrum i en region der vi har en rekke utfordringer felles, og må finne løsninger i fellesskap. Vi skal samarbeide med gode naboer om transportutfordringene, om næringsutviklingen, miljøutfordringer og hvordan vi best kan møte felles utfordringer for den norske ”gullkysten” der store deler av landets verdiskaping skjer.

Byrådet har med sin politiske platform lagt grunnlaget for sin og kommunens virksomhet og prioriteringer for årene fremover. Vi inviterer med dette alle engasjerte bergensere uansett politiske bakgrunn og tilhørighet til samarbeid for å realisere bysamfunnets muligheter og visjoner. Byrådet skal gjøre sin del av jobben, men ingen bergenser kan lene seg tilbake og si at Bergens fremtid får noen andre ta seg av.
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En fremtidsrettet kommune

Fokus på kjerneoppgavene

Byrådets utgangspunkt er at kommunen først og fremst må utføre sine primæroppgaver best mulig. Kommunen skal sikre et godt skoletilbud til alle, full barnehagedekning og gode omsorgstjenester til de som trenger det. Dette krever en ny, og grundig gjennomgang med sikte på en ny oppgavemelding, som gir klare føringer for kommunens virksomhet i perioden. Byrådet vil i denne meldingen vurdere grundig hvilke oppgaver som i dag utføres, ressursbruken og effektiviteten i måten oppgavene utføres på.

For å nå sine målsettinger er kommunen avhengig av dyktige, motiverte ansatte som får anledning til å yte sitt beste i en moderne, effektiv og kompetent organisasjon. For byrådet er ønsket om best mulig kvalitet i tjenestene det overordnede. Utfordringene kommunen som yter av velferdstjenester står overfor vil øke i årene fremover. Byrådet vil føre en politikk som innebærer klare forventninger om kvalitet i tjenestene, men samtidig gir frihet for de enkelte enheter i kommunen til selv å finne den beste måten å organisere sin virksomhet på. Byrådet vil ha en positiv holdning til fritt brukervalg og bruk av konkurranse der dette kan bidra til bedre kvalitet og sterkere brukerfokusering, som er de overordnede målene.

Byrådet vil med basis i oppgavegjennomgangen foreta en grundig vurdering av om det er eiendeler, eiendommer o.a. aktiva som kan avhendes. Likeledes vil ulike effektiviseringstiltak og bruk av konkurranse med eksterne levererandører av utvalgte tjenester være naturlige virkemidler for å skape en fremtidsrettet og moderne kommune.

Bergen er en by i fremgang og vekst. Kommunen bruker større ressurser enn noen gang tidligere på velferden til bergenserne. Dette har vært mulig fordi kommunen også i de gode tidene vi er inne i har hatt kontroll med økonomien og styring på kostnadene. Skal kommunen også i fremtiden beholde den handlefriheten som nå er gjenvunnet vil kontroll med økonomien og tydelige politiske prioriteringer være avgjørende. Byrådet vil til en hver tid føre en politikk som sikrer økonomisk kontroll og handlefrihet.

Eierskap

Bergen kommune er i dag større eller mindre aksjonær i en rekke foretak/selskap. Begrunnelsen for et fortsatt eierskap kan være knyttet til ønske/behov om å sikre samfunnet kontroll over samfunnskritisk infrastruktur, andre politiske formål eller rent finansielle formål. Byrådet viser her til den tidligere fremlagte eierskapsmeldingen, som vil danne grunnlaget for disse vurderinger.

Byrådet vil vurdere avhending av mindre/ikke-strategiske poster i selskaper som ikke er knyttet til kommunens kjernevirksomhet. I forlengelsen av dette vil byrådet også foreta en opprydning og revudering av hvor ansvaret for de ulike eierposter er organisatorisk plassert.

Endrede regler for hjemfallsretten og andre regionale hensyn gjør det lite aktuelt å realisere kommunens aksjepost i BKK. Det er naturlig å vurdere en restrukturering av selskaper der kommunen har strategiske eierposter, for på den måten å kunne realisere verdier.

Byrådet vil vurdere nøye om eierformen Kommunalt Foretak (KF) skal videreføres innenfor områder der konkurranse tas i bruk, og vurdere om en organisering i aksjeselskaper er mer hensiktsmessig. 

I de tilfeller hvor kommunens eierskap er definert politisk vil byrådet utarbeide politiske mål som skal være etterprøvbare.

Eiendommer/eiendeler ellers

En effektiv arealbruk og –disponering vil være svært viktig for å oppnå er mer effektiv drift av kommunen. Byrådet vil foreta en grundig gjennomgang av dagens eiendomsforvaltning med sikte på forbedringer, herunder å vurdere bruk av eksterne kompetanse i eiendomsforvaltningen.

Byrådet har som mål å frigjøre kapital gjennom avhending av eiendommmer. Samtidig vil byrådet nøye vurdere reguleringsmessige forhold rundt de enkelte eiendommer før salg, for å oppnå høyest mulig salgssum, med mindre overdragelsen spesifikt skjer med bakgrunn i andre uttalte, politiske målsettinger.

Byrådet er ikke innstilt på avhende samfunnskritisk infrastruktur.

Eiendomsskatt

Byrådet vil fortsette nedtrappingen av eiendomsskatten for på sikt å avvikle denne. Handlingsrommet i de årlige budsjetter vil ha betydning for hvor stor reduksjonen kan bli det enkelte år. Byrådet har som mål å halvere den totale årlige skattebelastningen i Bergen i forhold til nivået i 2007. 

Folkevalgtes tilsyn og kontroll / styrerepresentasjon

Byrådet er opptatt av å sikre byens høyeste demokratiske organ, bystyret, et godt grunnlag for å kunne utøve sin tilsyns- og kontrollfunksjon med alle sider av byrådets virksomhet, inkludert det som skjer i selskaper der kommunen har store eierposter. Byrådet vil fremme egen sak om hvordan dette kan ivaretas i fremtiden, herunder om rutiner for regelmessig eierskapsrapportering. Byrådet ser dette arbeidet i sammenheng med vurderingene som pågår av om bystyrets medlemmer skal ha adgang til å sitte i styrer for bedrifter der kommunen har eierposter.

Byrådet mener på prinsipielt grunnlag at slik styrerepresentasjon innebærer en uheldig dobbeltrolle. I de aksjeselskaper kommunen har representasjon i styrene skal det velges nye styremedlemmer på de ordinære generalforsamlinger våren 2008. Byrådet vil innen denne tid legge frem sak om hvordan bystyret kan ivareta sin tilsyns- og kontrollfunksjon. Det vil dermed ikke lenger være behov for å oppnevne bystyremedlemmer til å sitte i styrene i aksjeselskaper hvor kommunen har slik representasjon.

Pragmatisk bruk av konkurranse

Byrådet ser en gjennomtenkt og bevisst bruk av konkurranse om å få levere kommunale tjenester som et pragmatisk virkemiddel for å oppnå en effektiv ressursbruk, og ikke som et mål i seg selv.

Konkurranse brukes ofte for å:

· gi økt valgfrihet

· øke kvaliteten og effektiviteten i tjenesteytingen

· stimulere til innovasjon 

· klargjøre roller i kommunen

· få et økt fokus på brukerorientering
· få mer igjen for pengene
Økt brukerorientering vil i seg selv være et effektiviseringstiltak. Økt brukerorientering kan være alt fra å gjennomføre brukerundersøkelser til å gi innbyggerne økt frihet til å velge mellom ulike tjenesteleverandører.

Mange kommuner har allerede erfaringer med å konkurranseutsette og utkontraktere deler av sin virksomhet, og med å kjøpe tjenester av private leverandører. Bygg- og anleggsvirksomheten og vedlikeholdstjenester er i mange kommuner forestått av private firma, og mange kommuner benytter seg i stor grad av private leverandører av IT-tjenester, renovasjon og renhold. Erfaringer viser også at det er klare effektiviseringsgevinster forbundet med å benytte private leverandører framfor at kommunene selv leverer tjenesten. Disse områdene er i liten grad utsatt for konkurranse i Bergen kommune.

Det er lagt et godt grunnlag for effektivisering i Bergen kommune.”Bestiller-leverandør” prinsippet er innført på svært mange områder, og det er vedtatt prinsipper for bruk av konkurranse, og dermed er en rekke områder klargjort for konkurranse, uten at  effektiviseringsgevinsten av disse tiltakene ennå er tatt ut. Gjennom innføring av ”bestiller-leverandør” prinsippet er bestillerkompetansen i kommunens organisasjon styrket, og dette er en viktig forutsetning for å lykkes med konkurranseutsetting.

Utgangspunktet bør derfor være det beste for å oppnå høyere kvalitet i tjenestene, uten at det skal kreve større  ressurser. 

Byrådet vil vurdere å ta i bruk konkurranse innenfor følgende områder/sektorer i Bergen kommune.

· Fritt brukervalg innen hjemmesykepleien

· Bruke ”beste praksis” (benchmarking) innen helse og omsorgsfeltet for øvrig

· Videreføre de to sykehjemmene som drives på anbud, og vurdere dette for andre sykehjem

· IKT-drift

· Deler av byggvedlikehold

· Bydrift Bergen KF

· Bergen Vann KF

Vann og avløpsetaten skal være en bestiller av vann- og avløpstjenester.

Effektivisering av kommunen

Byrådet erkjenner at gode og vellykkede effektiviseringsprosesser krever både tid og engasjement fra kommunens ledelse, ansatte og politikere, og byrådet må synliggjøre at dette er prioritert og vise gjennomføringsvilje.

En bedre omsorgsby for eldre og omsorgstrengende

Byrådet vil at alle innbyggere skal være trygge på at deres omsorgsbehov blir møtt på en god måte. Omsorgen skal først og fremst ha den enkeltes behov og ønsker i sentrum, hvor den enkelte selv skal ha et selvstendig ansvar samtidig som kommune har et omsorgsansvar og gir tilstrekkelig hjelp og støtte for de av innbyggerne som har behov for dette.

Byrådet har en målsetning om å styrke samarbeidet mellom det offentlige, frivillige, ideelle, organisasjoner og private institusjoner som gjennom sin viktige innsats ivaretar mangfoldet i omsorgsektoren. Det viktigste at Bergen skal være en by preget av god omsorg og medmenneskelighet og at de som trenger det, får kvalitativ god hjelp – ikke hvem som utfører den. 

En trygg, verdig og innholdsrik alderdom

Byrådet vil fremme respekten for menneskeverdet til eldre og syke. Det er en plikt å gi de eldre en god og verdig eldreomsorg. Byrådet vil derfor ikke gjøre innsparinger i eldreomsorgen som går ut over de eldres tilbud og trivsel. 

For byrådet er det viktig at kommunen som tilrettelegger og tjenesteyter sikrer valgfrihet og kvalitet i eldreomsorgen, både gjennom eget tjenestetilbud og som premissleverandør for de tjenester som ytes gjennom private. 

En verdig alderdom oppnås kun gjennom erkjennelsen av at de eldre er i stand til å bestemme selv hvilket tilbud de ønsker for sin alderdom, og gjennom et tilbud som er tilpasset den enkelte. Byrådet vil i den kommende periode legge fram en kvalitets- og kompetanseplan med stor vekt på sikre de eldre et tilbud preget av kvalitet, kompetanse og medbestemmelse. Målet er å møte behovet til den enkelte bruker og pårørende, slik at eldre skal få oppleve gode og verdige liv også etter at de er blitt avhengig av hjelp. Således vil det være behov for økt ressursbruk innen ulike deler av eldreomsorgen. Byrådet vil også i denne kvalitetsplanen se på hvordan en kan redusere omfanget av uønsket deltid i helse- og omsorgssektoren, hvordan en kan bedre rekrutteringen, blant annet gjennom heving av kompetansen for ufaglærte, og hvordan en kan styrke kompetansenettverket mellom institusjoner og omsorgstjenesten i Bergen. 

Byrådet vil ikke bare styrke ressursene og kompetansen innen eldreomsorgen, men også legge til rette for et rikere innhold i de eldres hverdag. Mange eldre føler seg ensomme og ønsker å bidra med noe i samfunnet. Byrådet vil arbeide for økt støtte til prosjekter som kan engasjere til innsats og fellesengasjement. De eldre skal også føle en trygghet ved å bo hjemme. Byrådet vil gjøre det mulig å kunne bo hjemme lengst mulig med trygghet og verdighet. Flere hjemmesykepleiere, hjemmehjelpere, trygghetsalarmer, trygghetssykepleiere i hver bydel, vaktmester- og transporttjeneste, matdistribusjon og en forsterking av aktivitets- og kulturtilbudet, herunder å vurdere muligheten for å utvikle en kulturpakke for pensjonister, vil gjøre dette mulig. 

Byrådet ønsker å legge til rette for den frivillige og familiebaserte omsorg, blant annet ved en ny gjennomgang av avlastningsordningene slik at familier som selv steller sine eldre får en omsorgslønn som i større grad gjenspeiler det arbeidet de gjør. Byrådet ønsker også å fremme en sak vedrørende intensivert bruk av omsorgslønn. Byrådet vil også arbeide for at kommunen har et tilstrekkelig antall korttidsplasser til avlastning for de som påtar seg omsorgsoppgaver. 

Byrådet vil i perioden forsette arbeidet med utviklingen av spesialiserte botilbud og dagsenterplasser for demensrammede personer. I tillegg vil vi forsette arbeidet med  opprettelsen av et nytt trinn i ”omsorgstrappen”. Det nye trinnet i ”omsorgstrappen”, Omsorg+, er et tilbud mellom hjemmetjenester og sykehjem, for dem som ikke lengre kan bo hjemme og som samtidig er for friske til å bo på sykehjem. Omsorg+ er et bofellesskap for eldre der alle har sin egen leilighet, men med nødvendig døgnbemanning. I Omsorg+ skal det legges vekt på sosialt felleskap, og det vil være viktig for å forebygge både mentalt og fysisk. Omsorg + er et tilbud til de som har best av å bo i et hjem med 24 timers omsorgsmiljø selv om de ikke er direkte syke. Det skal gi den tryggheten som trengs, samtidig som aktiviteter og fellesskap vil være med å fjerne ensomhet og stimulere til sosial omgang. 

Byrådet vil i perioden prioritere å legge til rette arealer og arbeide for å øke utbyggingstakten av sykehjemsplasser, rehabiliteringsplasser og Omsorg+ sentre. Det skal også arbeides for økt bemanning og innhold på institusjonene. Byrådet vil videre legge til rette for at sykehjemmene i større grad spesialiserer seg. Ved å utvikle egne avdelinger og fagmiljøer for personer med bestemte diagnoser, som for eksempel demens, kan sykehjemmene tilby bedre pleie og omsorg for den enkelte. Byrådet ønsker at nye sykehjem fortrinnsvis skal bygges med produksjonskjøkken. Demenskompetansesenteret på Fyllingsdalen skal ha eget produksjonskjøkken.


Byrådet ønsker å utrede muligheten for å finansiere eldreomsorgen på en måte som gjør at den eldre selv får økt valgfrihet mellom ulike omsorgstilbud. 

Byrådet vil i perioden gjennomføre regelmessige brukerundersøkelser i eldreomsorgen for å kartlegge bruken av ressurser og pårørendes tilfredshet med eldreomsorgen. Brukerundersøkelsene skal også offentliggjøres slik at informasjon om brukere og pårørendes opplevelser ved byens sykehjem og private stiftelser blir allment tilgjengelig og dermed blir et bedre verktøy for forbedring av kvaliteten. Byrådet vil også i perioden konkurranseutsette hjemmesykepleien for å sikre de eldre økt innflytelse over egen hverdag ved å tilby større valgfrihet og flere valgmuligheter.

Eldre som er avhengig av hjelp skal har rett til individuelle tilbud som ivaretar deres integritet og verdighet. Derfor vil byrådet i perioden arbeide for en egen verdighetsgaranti for eldreomsorgen. Verdighetsgarantien skal være forankret i det lokale arbeidet med kvalitetssikring og i sentralt regelverk. De eldre og deres pårørende skal vite når de kan klage og hvor de kan klage. Om garantien brytes, skal de eldre ha trygghet for at det får konsekvenser og at noen tar ansvar.

Verdighet og aktivitet for utviklingshemmede 

Utviklingshemmede må, så langt det er mulig, gies like store muligheter til å fungere i samfunnet som andre. Det er derfor viktig at forholdene legges til rette både i hjemmet, på skole, arbeidsplass og i det offentlige rom, basert på den enkeltes behov.
Byrådet vil styrke innsatsen overfor utviklingshemmede gjennom et bredt spekter av tiltak. Det er viktig at det i dette arbeidet legges til rette for god samhandling og avlastning mellom de nærmeste pårørende og kommunens tjenester.

Byrådet vil bygge flere bofellesskap med døgnkontinuerlig hjelp for utviklingshemmede. I samarbeid med de ansatte vil byrådet arbeide for å tilrettelegge for gode turnusordninger i bofellesskapene. Byrådet vil i perioden arbeide for å forbedre dagens avlastningsordninger og samarbeide med ideelle. Videre vil byrådet fortsette arbeidet med å øke ferie- og kulturtilbudet for utviklingshemmede. Arbeidstilbud for utviklingshemmede bør opprettholdes og videreutvikles. Familier som selv har omsorgen for utviklingshemmede, må gis større avlastningsmuligheter og mulighet for omsorgslønn. I tillegg vil byrådet utrede muligheten for at familier med utviklingshemmede barn skal få tilbud om en kommunal koordinator.

Byrådet mener at psykisk utviklingshemmede i alt for mange år har vært en forsømt gruppe. Byrådet vil derfor i perioden også arbeide aktivt overfor sentrale myndigheter for å få på plass en handlingsplan for psykisk utviklingshemmede.

Psykiatri

Kommunen har et basisansvar for pasienter med både alvorlige lidelser og omfattende problemer. De senere år har vist en eksplosiv økning innen barne- og ungdomspsykiatrien av psykiske lidelser, mye som følge av rusmiddelmisbruk. De fleste som har psykiske lidelser er også hjemmeboende. Mange trenger hjelp til bolig, hjemmehjelp, støttekontakt, tilbud om vernet eller ordinært arbeid, aktiviseringstilbud m m. Tilbud om arbeid må være meningsfylt og tilpasset den enkelte. Det skal ikke virke passiviserende, men aktiviserende og kompetansehevende for enkeltindividet.

Byrådet vil i perioden styrke det forebyggende arbeidet rettet mot risikogrupper som barn og unge og vil derfor arbeide for å innføre et psykologisk lavterskeltilbud for ungdom i Bergen, etter modell fra TIPS-prosjektet. 

De kommunale helsestasjoner og skolehelsetjenesten har, i samarbeid med foreldre, som har hovedansvaret, stor betydning for barn og unge når det gjelder forebyggende tiltak. Byrådet vil prioritere helsestasjoner og skolehelsetjenestens arbeid med psykiatri. 
I 2008 skal det mangeårige prosjektet ”Opptrappingsplan for psykisk helse 1999 – 2008” være sluttført.  Byrådet vil fortsette arbeidet også utover den periode som staten har gitt øremerkede midler og se til at ikke fokuset på dette viktige området mistes.

Det sosiale sikkerhetsnettet

For Byrådet er det viktig at samfunnet er i stand til å ta vare på de svakeste innbyggerne, samtidig som man sikrer at hver og en skal hjelpes til å ta vare på seg selv og sine.
Sosialpolitikken må utformes slik at den kommer de tilgode som virkelig har behov for det. Det enkelte menneske må ikke klient- og umyndiggjøres. Ansvaret for egne valg og handlinger er grunnleggende i samfunnet, mens det offentliges ansvar er å sørge for at det finnes et tilstrekkelig sosialt sikkerhetsnett for de som faller utenfor. Byrådet mener det offentlige har et ansvar for å gi hjelp og nødvendig informasjon til dem som ikke er i stand til å ta vare på seg selv, eller som trenger kortvarig hjelp. Byrådet har som målsetting at sosialhjelpen skal indeksreguleres årlig i tråd med folketrygden. Sosialhjelpsmottakere må også kunne pålegges å stille sin arbeidskraft til disposisjon for det offentlige.

Byrådets målsetting er at all sosialhjelp skal være hjelp til selvhjelp, alle må behandles ut fra sine individuelle behov og det skal være en klar målsetning om at hjelpetiltakene skal føre til en positiv endring av livskvaliteten for den enkelte. 

Byrådet vil støtte en videreføring av prosjektet med gatemagasinet Megafon og være positiv til å støtte tilsvarende lavterskel sysselsettingsprosjekter.
Byrådet har som målsetting å bringe den enkelte over i en situasjon der assistanse fra sosialkontoret ikke lenger er påkrevd. Innenfor sin budsjettramme må sosialkontorene ha tilstrekkelig beslutningsmyndighet til å oppnå målsettingen.

Innsatsen for å forkorte gjennomsnittlig stønadslengde må økes, bl.a. med økt innsats innen rehabilitering. Arbeidsføre mennesker må bli fulgt opp og byrådet vil arbeide for å tilrettelegge for arbeidstrening eller bistand til utdanning.

Det må jobbes aktivt for å få ned antall bostedsløse og redusere bruken av hospits i Bergen. Rusmiddelmisbrukere utgjør en hovedandel av denne gruppen. Byrådet ønsker derfor å rette en aktiv innsats mot denne gruppen, parallelt med at det arbeides videre med sosial boligbygging og at intensjonene i boligmeldingen, som er vedtatt av bystyret, følges opp.

Byrådet vil i perioden ha et sterkt fokus og engasjement for å bekjempe fattigdom i forhold til barn og unges oppvekstsituasjon. Byrådet vil jobbe aktivt med å følge opp ”Melding om fattigdom i Bergen” - med særlig fokus på barnefamiliers situasjon. Byrådet har som mål at barn og unge ikke skal ekskluderes fra deltakelse i aktiviteter knyttet til skole, klassemiljø, fritids- og kulturaktiviteter på grunnlag av foreldrenes økonomi. Byrådet viser videre til regjeringens stortingsmelding om samme tema, og vil understreke at varige forbedringer på dette området krever at statlige myndigheter vil prioritere feltet, og erkjennelse av at storbyene har særlige utfordringer på området.
Et godt helsetilbud for alle

Byrådet ønsker å bygge på og videreutvikle et godt helsetilbud slik at alle innbyggere får et likeverdig tilbud av helsetjenester, blant annet ved styrking av helsesøstertjenesten, skolehelsetjenesten, samt arbeide for en økt legetetthet på sykehjemmene. Kvalitet, trygghet, tilgjengelighet og omsorg skal utgjøre kjerneverdiene i helsetjenestene. Tilgangen på informasjon om disse tjenestene må forbedres.

Byrådet vil arbeide for å etablere ungdomshelsestasjoner i alle bydeler og utvide åpningstiden. Skolehelsetjenesten må gjennomgåes og evalueres, og sammen med fylkeskommunen vil byrådet arbeide for å styrke denne tjenesten. 

Seksuelle overgrep og vold mot kvinner er et alvorlig samfunnsproblem. Byrådet vil  følge opp vedtatt plan Vold mot kvinner og arbeide for styrke voldtektsmottaket.
Bergen har i dag utfordringer innen prostitusjonsmiljøet med åpent sexsalg i sentrale byområder. Kommunen har et særlig ansvar for å motarbeide menneskehandel, prostitusjon og vold mot kvinner. Byrådet ønsker å arbeide med et bredt spekter av tiltak for å løse de utfordringer byen står ovenfor. Svært mange av dem som selger sex sliter også med tunge rusproblemer. Derfor er det viktig at tilbudet innen rusomsorgen og ettervernet styrkes. Byrådet ønsker også å styrke lavterskeltilbudet for prostituerte, gjennom økt støtte til ideelle, frivillige og religiøse organisasjoner. Det må også legges til rette for flere overnattingssteder og hjelpetilbud for prostituerte og ofre for trafficing. Byrådet ønsker også å se på ulike prosjekter som jobber mot prostitusjon og trafficing.

Hjelp ved omsorgssvikt

Barn som ikke får den nødvendige omsorg i hjemmet, tilhører samfunnets mest forsvarsløse grupper. Et godt barnevern handler om å gi omsorg for barn som av ulike årsaker har en vanskelig situasjon. Fokuset skal være barnets beste og barnets rettigheter. Byrådet vil sikre en god barnevernstjeneste med et tett samarbeid mellom familie, skole, politi og barnevern.

Det er i den sammenheng viktig at barn og familie gis et enhetlig hjelpetilbud, slik at de unngår å bli kasteballer i systemet. 

Barn har det normalt best sammen med sine foreldre og/eller slektninger. Dette innebærer at ved omsorgsovertagelse av kort eller lang varighet, skal den nærmeste familie vurderes.
Barnevernets arbeid skal skje innen trygge rettsikkerhets- og forvaltningsmessige rammer. Det offentlige har stor makt, og det er derfor svært viktig at barnevernets arbeidet blir kontrollert av utenforstående. Det er også viktig at barnevernet består av kvalifisert personell. Byrådet vil derfor utarbeide en langsiktig plan for å beholde og rekruttere kvalifisert personell i barnevernet.

En god skole for alle

En trygg og god god skole som formidler kunnskap, holdninger, verdier, som er både dannende og utdannende er noe av det viktigste vi kan gi barn og unge i Bergen. Ved siden av familien, er skolefellesskapet et av de viktigste fellesskapene for barn og unge. 

Byrådet vil sikre en trygg skole hvor ingen elev blir hengende etter og vil derfor arbeide for at de som har behov for et særskilt undervisningstilbud får tilbud om dette tilpasset den enkeltes utfordringer og behov. Skolens grunnsyn bygger på de kristne og humanistiske verdier. Kristendommen er en sentral del av den norske og europeiske kulturarven. Samtidig er de humanistiske verdiene representert i de demokratiske og menneskerettslige prinsippene. Skolen skal ha en klar verdiplattform, men skal samtidig være inkluderende og vise respekt for forskjellige kultur-, tro- og verdioppfatninger.  Mobbing og uønsket oppførsel skal ikke aksepteres.

Byrådet vil styrke den offentlige skolen. Alle skal få et likeverdig skoletilbud. Den enkelte elev skal stå i sentrum for skolens organisering og ressursbruk. Byrådet vil understreke at basisfagene norsk, matematikk og engelsk er et viktig grunnlag for annen læring, og arbeide for å følge opp anbefalingene om to obligatoriske fremmedspråk. Gode lese- og skriveferdigheter på et tidlige stadium er avgjørende for senere læring. Byrådet vil derfor arbeide for at alle elever skal ha grunnleggende lese- og skriveferdigheter i norsk før de begynner på andre trinn, og at andelen elever under kritisk grense i leseferdigheter skal reduseres. Innenfor realfagene vil byrådet arbeide for et samarbeide med med universiteter og høyskoler for å sørge for oppdatert undervisning med høy kvalitet. Det er allerede startet opp en frivillig sommerskole i realfag, ”Sommerviten”, og byrådet ønsker at alle elever skal få dette tilbudet.

Tydelige lærere og ledere er en forutsetning for utviklingen av en kvalitativt god skole. Gjennom å videreutvikle lederkontrakter, ansettelse på åremål og fagstyrte leder-utviklingsprogrammer vil byrådet styrke lederrollen i bergensskolen. Byrådet ønsker også å utrede en egen ordning med lokale belønnings- og stimuleringsmidler for den enkelte skole.

Byrådet vil videreføre ordningen med selvstendige driftsstyrer for den enkelte skole der både foreldre, kommunen og nærmiljøet er representert, og bidra til at flere skoler i Bergen velger denne styreformen. Dette vil også styrke skolens stilling i sitt eget nærmiljø og trekke lokalsamfunnet sterkere inn i skolehverdagen. Byrådet ønsker også å styrke foreldrenes innflytelse over barnas skolehverdag ved å innføre et aktivt fritt skolevalg. De aller fleste foreldre ønsker at deres barn skal på nærskolen, men de som aktivt tar et valg og har andre ønsker for sitt barn skal respekteres.

Byrådet ønsker å gjennomføre et skoleløft for Bergen.Ø Dette innebærer en gradvis opptrapping av skoledagen som på sikt vil gi et samlet tilbud som integrerer dagens skole, leksehjelp og SFO. Det betyr en skole som har tid og ressurser nok til både kunnskapsformidling, leksehjelp, fysisk aktivitet, fri lek og pauser. Som et ledd i denne utviklingen er det mål for byrådet at alle skoler i Bergen skal tilby sine elever gratis leksehjelp etter skoletid, og utvikle egne leksesentre for elevene på ungdomsskoletrinnet.

De årene elevene tilbringer på ungdomstrinnet er en svært viktig  periode i livet. Dette stiller særlige krav til skolen og lærerene. Trivsel og et godt arbeidsmiljø for elevene vil være helt avgjørende for å opprettholde den enkeltes motivasjon. Byrådet ser videre på ungt entreprenørskap som en viktig og svært praktisk og målrettet form for opplæring i utfordringene som senere møter elevene i arbeids- og næringslivet. Byrådet vil derfor fortsette satsing på elevbedrifter i ungdomsskolen og ungt entreprenørskap.


For at Bergen kommune som skoleeier og foreldre skal kunne være trygg på at skolene når sine resultater er det viktig med regelmessig gjennomføring av normerte prøver, trivsels- og miljøundersøkelser og andre tiltak som gir svar på om skolene når sine mål. Uten tilstrekkelig kunnskap om skolen blir det heller ikke mulig å få tilstrekkelig kunnskap i skolen. Byrådet ser det også som selvsagt at foreldre og offentligheten skal ha innsyn i resultatene skolene oppnår, og vil derfor gjøre disse tilgjengelige gjennom en egen kvalitetsportal for bergensskolen. Disse resultatene vil også danne grunnlag for en årlig kvalitetsmelding til bystyret som vil gjøre det mulig for byens høyeste organ, og Bergen kommune som skoleeier å ha en grundig debatt om skolens innhold og utvikling.

Den vanlige skolen passer ikke for alle. Byrådet er derfor opptatt av det skal være et mangfold av tilbud, og vil derfor opprettholde de alternative skolene som finnes i dag.

Den internasjonale skolen i Bergen er et svært viktig tilbud for å gjøre Bergen attraktiv internasjonalt for etableringer. Byrådet vil prioritere å sikre en varlig løsning for den internasjonale skolen, fortrinnsvis på Hunstad skole.

Byrådet ser positivt på det tilbudet som byens friskoler representerer, og vil fortsatt legge til rette for at dette tilbudet skal videreføres og kunne utvikle seg.

I tillegg til satsing på kvalitet og innholdet i skolen, så er det en forutsetning at det fysiske arbeidsmiljøet legger til rette for en god skolehverdag. Byrådet vil understreke at endringer i skolestruktur bør komme som et resultat av nær dialog og gode prosesser med de berørte foreldregrupper og nærmiljøer. Byrådet skal søke å realisere den vedtatte skolebruksplanen som legger rammene for en milliardsatsing på skolebyggene i Bergen i bystyreperioden.

Høy trivsel er en viktig faktor for om skolen skal lykkes i å nå sine mål. Byrådet ønsker derfor å legge til rette for miljøarbeidere. Miljøarbeiderne er ekstra voksenressurser som er ansatt med et spesielt fokus på bedre trivsel, fysiske aktiviteter og å bekjempe mobbing.

Byrådet vil videreføre arbeidet med å sikre alle barn i Bergen en trygg og sikker skolevei.

Bedre og tryggere oppvekst for barn og unge

Byrådet ønsker at Bergen skal bli Norges beste by for barn og unge. Vår visjon er å skape en by der barn og unges oppvekstvilkår preges av trygghet, omsorg og stabilitet, uavhengig av hvilken omsorgsform barnet underlegges. Byrådet ser på foreldrerollen som viktig og vil arbeide for å gi barnets mor og far de nødvendige rammevilkår for å gi sine barn den best mulige starten på livet. Samtidig må det sikres en god start også for dem som trenger andre omsorgsansvarlige enn den nære familie.

Trygge og gode oppvekstmiljø

De fleste barn og unge i Bergen har et positivt oppvekstmiljø, der hjem, skole, fritidsaktivitet, idrett og foreningsliv er viktige elementer. For byrådet er det viktig at foreldre, foreninger, lag og kommune samarbeider aktivt for å forhindre ungdomskriminalitet, rusmisbruk og utvikling av destruktive og voldspregede miljøer.

Byrådet tror ikke løsningen på slike problemer bare er å aktivisere all ungdom i kommunale tiltak. Foreninger, organisasjoner, lag og klubber kan være bedre enn kommunen til å utføre slikt arbeid. Vi vil støtte tiltak i regi av organisasjoner og foreninger, være behjelpelig med å fremskaffe lokaler til ungdomstiltak og støtte forebyggende arbeid innen rusproblemer, vold og kriminalitet. Det må også arbeides for et bedre samarbeid mellom barnevernet, skolen, frivillige organisasjoner og politiet slik at barn og ungdom med problemer fanges opp tidlig og får oppfølging. 

De fleste barn og unge har i dag en mengde organiserte tilbud å velge mellom i sitt nærmiljø, men mange barn og unge faller dessverre utenfor fordi de organiserte tilbudene ikke passer for dem. På tross av en god blanding av tilbud, er det spesielt blant de unge, noen som opplever å ikke ha noe å gjøre. Utfordringen ligger i å legge til rette for et uorganisert tilbud. 

Byrådet mener at mange av de utfordringene vi i dag ser i nærmiljøet, kan løses ved å legge til rette for ulike samlingspunkt for å styrke de uorganiserte kulturaktivitetene i nærmiljøet. Dette kan gjøre ved å åpne opp skolene til bruk på ettermiddags- og kveldstid. Byrådet vil derfor prioritere en oppfølging av sak om nærmiljøpakken ”Åpen skole”. For eksempelvis kan skolene brukes som allaktivitetshus, eller nærmiljøanlegg.

For å styrke ungdoms medbestemmelsesrett vil byrådet jobbe aktivt for opprettelsen av ungdommens bystyre. Vi vil også arbeide for at ungdommens bystyre for råderett over egne midler som fordeles til tiltak barn og unge og at ungdomsrådene i Bergens bydeler gis høringsrett.

Byrådet anerkjenner familien som samfunnets viktigste og mest grunnleggende enhet. Tiltak som styrker familieliv vurderes positivt. Herunder samlivskurs i regi av organisasjoner som har vigselsrett. Byrådet vil være åpen for å gi støtte til slike tiltak.

Barne- og ungdomsidretten
Byrådet ser meget positivt på idrettsaktiviteten i Bergen. Byrådet ønsker å prioritere barne- og ungdomsidrett, samtidig som det føres en bred idrettssatsning som også satser på de idretter som retter seg mot færre deler av befolkningen. Dette skjer best gjennom et nært samarbeid, praktisk og økonomisk, med idrettens organisasjoner. En bred satsing på idretten vil også være et viktig element i arbeidet for å oppnå en bedre integrering barn og unge med ulik etnisk bakgrunn. Byrådet vil samarbeide med idretten for å få flere med minoritetsbakgrunn, spesielt jenter, med i aktiv idrett

Barnehage

Byrådet ser det som en prioritert oppgave at de som ønsker det skal få tilbud om plass i barnehage, og byrådet vil derfor forsatt arbeide for å nå den nasjonale målsettingen om full barnehagedekning. Byrådet vil videreføre kommunens politikk om førsteprioritet for barnehagesaker innenfor plan- og byggesak. Gjennom en stabil og langsiktig støtteordning skal likebehandling mellom private og kommunale barnehager sikres, og gi et tilbud som er av høy kvalitet. Når målet om full barnehagedekning er på plass vil byrådet arbeide for at foreldre skal få barnehageplass til sine barn i sin nærbarnehage. Byrådet vil fra samme tidspunkt opprettholde prinsippet om søskenprioritet og søskenmoderasjon. 

Byrådet ønsker en likebehandling av offentlige og private barnehager og vil gjennomgå om vilkårene for likebehandling er til stede. Byrådet mener at likebehandling av offentlige og private barnehager vil sammen med innføring av et brukervalgssystem, som gjør at den offentlige støtten følger bruker, føre til konkurranse, kvalitet og mangfold i barnehagene. Det er også ønskelig med et mangfold i det pedagogiske innholdet i barnehagetilbudet, og derfor vil byrådet bidra til utvikling av spennende barnehager med egne spesialiseringer og profiler innen kultur, miljø, friluftsliv og fysisk aktivitet

Gjennom et samarbeid mellom private barnehageeiere, utdanningsinstitusjoner og kommunen, skal behovet for pedagoger og kvalifisert personell sikres i den kommende perioden. Byrådet vil samtidig fortsatt åpne for frihet til å prøve ut ulike driftsmodeller for samtlige av kommunens barnehager såfremt dette ivaretar ønsket om en god og forsvarlig kvalitet på det tilbudet som gis. 

I perioden vil byrådet satse på skoleforberedende innsats i barnehagen gjennom et koordinert arbeid med lese-, skrive- og tallforståelse for å gi alle barn et godt læringsgrunnlag ved skolestart. Utvikling av et mangfoldig barnehagetilbud krever også at barnehagene får utvikle sin egen faglige profil og byrådet vil tilrettelegge for et bredt spekter av spesialisering og profilering, både i kommunale og private barnehager. Byrådet mener at det er viktig med flere mannlige omsorgspersoner i barnehage og skole.

Byrådet ønsker et mangfold av tilbud om barnepass, og ser derfor positivt på barneparker, familiebarnehager og annen organisert barnepass. Byrådspartiene vil understreke foreldrenes valgfrihet med hensyn til barnepass, og ser positivt på kontantsstøtten.

Integrering

Byrådet viser til bystyrets behandling av integreringsmeldingen ” Handlingsplan om integrering og mangfold 2007 -2010 -Integrering er alles ansvar”. Meldingen peker ut følgende satsingsområder:

· Inkludering i arbeidslivet

· Likeverdige offentlige tjenester

· Mangfoldspolitikk i praksis

· Bolig og bomiljø

· Barn og unge

· Voksnes kvalifisering

· Helse og omsorg

I tillegg til å følge opp bystyrets omfattende vedtak ved behandlingen av meldingen vil byrådet særlig peke på betydningen barnehageplass har for integreringen, ikke bare for barna, men også for foreldrene. Byrådet vil vurdere tiltak som kan bidra til at flere barn med utenlandsk bakgrunn får et barnehagetilbud.

”Den grønne byen” – et krafttak for miljø

Byrådet har store ambisjoner for miljøbyen Bergen. Vi ønsker at Bergen skal bli en ledende miljøby, både når det gjelder kutt i egne utslipp og i forhold til utviklingen av utdanning, forskning og næringsliv innenfor energi og miljø.

De dramatiske klimaendringene som vi nå ser, vil kunne true mye av livsgrunnlaget for store deler av verden. Forvalteransvaret er helt grunnleggende for vår miljøpolitikk. Målet med en miløpolitikk skal være å tilfredstille dagens behov uten at det går på bekostning av fremtidige generasjoners muligheter til å oppfylle sine behov. På det lokale plan må også Bergen kommune vise handlekraft og evne til å prioritere både klima og miljø. Byrådet ønsker at Bergen som Norges nest største by skal være med ta ansvar for at Norge skal nå målsetningen om 30% reduksjon av klimagassutslippene innen 2020. Dette krever en rekke konkrete og gjennomtenkte tiltak. Byrådet vil derfor prioritere ressurser til oppfølging av klima- og miljøvedtak. Miljøfondet må tilføres tilstrekkelig med midler for å følge opp disse viktige oppgavene gjennom prioriteringer i forbindelse med årlig budsjettbehandling. Miljøplanen og klimahandlingsplanen er nå innarbeidet i kommuneplanens arealdel og videreføres med vekt på egen klima- og energihandlingsplan 

Dette omfattende arbeidet skal med utgangspunkt i bred fagkunnskap blant annet synliggjøre sammenhengen mellom energi, miljø og økonomi, og vise hvordan Bergen kan oppnå nødvendige klimakutt. Videre er det viktig å avklare hva klimautviklingen betyr for arealplanleggingen, herunder utrede alternative energikilder og vise hvordan energiforbruket i Bergen kan reduseres. Konkret skal arbeidet belyse hvordan utslipp av klimagasser fra mobile energikilder kan reduseres og foreslå tiltak for å redusere bruk av edel energi (elektrisitet) til oppvarming. Det skal også synliggjøres hvordan aktiv bruk av utbyggingsavtaler kan fremme miljøvennlige energiløsninger og fokus på samarbeidsprosjekt med lavenergibygg og passivhus.

Byrådet vektlegger at kommunen går foran som et godt eksempel i forhold til de utfordringene vi har i forhold til klima og miljø, og vil derfor aktivt følge opp klima og miljøtiltak i egen virksomhet. I tillegg prioriteres arbeidet med implementering av Miljøledelse i Bergen kommune, herunder tiltak for å redusere klimagasser, redusere lokalforurensing og bedre miljøet i egen virksomhet. Det vil være viktig å sikre at flest mulig enheter miljøsertifiseres gjennom blant annet ”Miljøfyrtårnordningen”. Innsats i forhold miljøgifter og avfall vil bli prioritert. Videre vil byrådet være en pådriver i gjennomføringen av vedtak fattet i andre klima og miljøsaker, herunder oppfølging av kommuneplanens arealdel innenfor dette området.

Byrådet ønsker en by der alle kan puste. Den lokale luftforurensingen må reduseres. Fortsatt bruk av panteordninger for gamle vedovner og piggdekk vil være viktige bidrag i tillegg til at man må få flere til å velge bort bilen. Byrådets ønsker at det skal være lett å velge miljøvennlig.
Byrådet vil også arbeide for å elektrifisere havnen, øke fremkommeligheten for kollektivtrafikken, regulere bybanenettet og satse på miljøvennlig energi. Det vil også være viktig å utrede muligheten for å gjøre Bergen til en klimanøytral kommune. Jamfør sak om klima-/ miljøtiltak i egen virksomhet. 

Da Hordaland Fylkeskommune fra 01.01.08 skal ha ansvar for drift av kollektivtrafikken vil byrådet være opptatt av å samarbeide godt med fylkeskommunen for å sikre Bergen et enda bedre kollektivtilbud i årene fremover. For byrådet vil det være avgjørende å øke fremkommeligheten for kollektivtrafikken i Bergen. Byrådet vil arbeide for å etablere sambruksfelt og kollektivtrasser på innfartsårene mot sentrum. I tillegg vil byrådet også satse på etablering av innfartsparkering (park & ride) for å gi innbyggerne et reellt alternativ til å bruke egen bil. 

For å redusere utslippene fra biltrafikken i sentrum stiller byrådet seg positiv til å innføre en forsøksordning om lavutslippssone i Bergen i samarbeid med veidirektoratet. Kommunens egne biler skal også bli mer miljøvennlige slik at kommunen kan være med og sikre et marked for fyllestasjoner som leverer miljøvennlige alternativer. 

Byrådet ønsker å utvikle Bergen til å være ledende innenfor miljøvennlige teknologiløsninger og miljøforskning. Byrådet vil i samarbeid med forskningsmiljøene i Bergen arbeide for å få lokalisert et nasjonalt senter innenfor klimaforskningen i Bergen. Det bør tilrettelegges for næringsklynger og utdanningstilbud innenfor miljø- og klima. Byrådet vil ta initiativ til opprettelsen av Hordaland Ren Energi. Byrådet vil også arbeide for at BRB (Business Region Bergen) har dette som et av sine satsingsområder. Byrådet er positiv til å fremme en sak om full kildesortering hvor man ser på ordning med optisk kildesortering for blant annet plast og våtorganisk avfall. Saken skal belyse praktiske, faglige, organisatoriske og økonomiske sider og undersøke muligheten for å igangsette et prøveordningsprosjekt i Bergen. Videre skal det vurderes muligheter for bruk av våtorganisk avfall til biobrensel/ drivstoff til eksempelvis miljøvennlige busser og kommunale biler. Arbeidet må sees i sammenheng med forprosjekt for biogassanlegg for slam og matavfall som er igangsatt i regi av vann og avløpsetaten i samarbeid med BIR.

I utviklingen av nye bolig- og næringsarealer har Bergen en særlig mulighet til å legge inn gode miljøkvaliteter. Byrådet ønsker å stille krav om at alle større nybygg bør være lavenergibygg. Dessuten må det stilles krav til reguleringsplaner av et visst omfang at man skal utrede muligheten for alternative miljøvennlige energikilder. Blant annet ser byrådet et stort potensial i utvikling av varmesentraler basert på biobrensel og vil selv ta initiativ til opprettelsen av en slik i et av de nye utviklingsområdene i Bergen.

Byrådet vil fortsette arbeidet med bossug i sentrum, i borettslag og nye utbyggingsområder i sentrum og bydelene. I tillegg må økt bossrydding prioriteres og flere stedstilpassede returstasjoner opprettes der bossugløsninger ikke lar seg realisere. 

Byrådet vil understreke viktigheten av god miljøinformasjon og holdningsskapende arbeid. Bergen har gjort et unikt arbeid med å implementere miljøplanen i kommuneplanens arealdel. Byrådet vil følge opp miljøkriterier og strategier i offentlig planlegging og saksbehandling. I tillegg til dette er det viktig å sikre god informasjon til både ansatte og innbyggere vedrørende klima og miljøsaker. Byrådet vil derfor vektlegge arbeidet med miljøindikatorer som et styringsverktøy for å føre byen i en miljøvennlig retning. Informasjon om dette arbeidet skal sikres blant annet gjennom miljøinformasjon på egen nettside, ”miljøstatus på nett”, bærekraftregnskap for Bergensregionen og annen informasjon gjennom kommunens ulike informasjonskanaler og konferanser. 

Våre barn er morgendagens voksne. Byrådet vil derfor satse på opplæring og undervisning rettet mot barn i forhold til temaet bærekraftig utvikling. Det skal utarbeides plan for skolene knyttet til undervisning innenfor dette området. Arbeidet ma skje i nært samarbeid mellom byutvikling, skole, forskningsmiljøene og ulike etater og organisasjoner. Arbeidet med  miljøsertifisering av skoler og barnehager videreføres. 

Byrådet vil gjennomføre prosjektet ”Klimapatruljen i Bergen” i nært samarbeid med Bjerknessentert. Målsettingen er å øke kunnskapen om og effektene av menneskeskapte klimaendringer i skoler og på arbeidsplasser, og informere om hva som kan gjøres for å forhindre uønsket klimautvikling.

Samferdsel og byutvikling 

Kollektivsatsing videre

Kollektivtrafikken har store og voksende utfordringer i Bergen i årene fremover. Flere kollektivreisende vil være vesentlig både som et bidrag til å nå nasjonale klimamålsettinger, og for å dempe belastningene på vegnettet i byen. Byrådet viser til at Hordaland fylkeskommune overtar ansvaret for drift og tilskudd til kollektivtrafikken i Bergen fra 2008. Byrådet vil derfor satse på en konstruktiv dialog med fylkeskommunen for å sikre et best mulig tilbud til de kollektivreisende i byen. Sentrale tiltak vil være å utvide enhetstakstsonen til flere av pendlerkommunene rundt byen, å opprettholde gratisbussen og å ta i bruk anbud og konkurranse for å skape et bedre tilbud. Byrådet vil ta initiativ til et bredt, lokalt kollektivforlik slik at vedtatte satsinger kan bli stående ut over bystyreperioden.

I tråd med planer, vedtatt i bystyret og i Stortinget, er bybanen til Nesttun under bygging og vil åpne i 2010. Det er videre vedtatt å at denne skal søkes forlenget til Rådal og Flesland. Bystyret har ved behandlingen av kollektivstrategimeldingen bedt om at det igangsettes reguleringsarbeid av et utvidet bybanenett. Byrådet vil gjennomføre dette reguleringsarbeidet. Det skal også søkes statlig finansiering av bybaneprosjektet gjennom kommunens innspill til NTP. I tillegg vil byrådet utrede mulige kollektivtrase-løsninger på innfartsårene og arbeide for å få på plass straksløsninger for å bedre fremkommeligheten i Bergen. Byrådet vil samarbeide med fylkeskommunen om koordinering av det videre arbeid med kollektivsatsingen, herunder bybane, kollektivtraséer m.v.

Byrådet forutsetter at fylkeskommunen foretar en grundig evaluering av bybanen til Nesttun når denne har vært i drift en tid.

Utbygging av infrastruktur  - veien videre!

Bergen er en by i vekst og fremgang. Aktiviteten i næringslivet er høyere enn noen gang tidligere. Byens og regionens befolkning vokser, og det er et økende press på veinettet i regionen, og et voksende behov for god og effektiv transport.

Byrådet mener det er helt avgjørende for Bergen og den omkringliggende regionen at Bergensprogrammets del 2 realiseres så snart som mulig. Byrådet vil her særlig peke på behovet for realisering av Skansentunnellen og arbeidet med å realisere hele Ringveg vest uten stans i byggearbeidene.

Byrådet viser til arbeidet som er lagt ned i den utarbeide regionale transportanalysen. Denne viser frem et stort behov for omfattende utbygging av infrastrukturen i hele Bergensregionen. Byrådet vil gi høy prioritet til arbeidet med å sikre regionen et tjenlig transportssystem.

Byrådet vil understreke behovet for et tett samarbeid mellom kommunene i regionen, og med Hordaland fylkeskommune. Det er et viktig mål for hele regionen å få statlige myndigheter til å erkjenne regionens behov, og bidra til betydelige deler av finansieringen av helt nødvendig infrastruktur. Byrådet vil vurdere om flere av prosjektene kan realiseres som OPS-prosjekter, og vil her særlig trekke frem Arnatunnellen som mulig OPS-prosjekt.

Kommunens og fylkeskommunens innspill til neste planperiode i NTP vil være viktige for å demonstrere lokal/regional enighet om tiltak og utfordringer. I denne prosessen vil byrådet legge opp til at det kan skapes brede forlik lokalt og med Hordaland fylkeskommune. Byrådet mener videre at storbyenes/pressområdenes særlige transportutfordringer ikke tas tilstrekkelig hensyn til i NTP, og vil vurdere samarbeid med andre storbyer i denne prosessen.

Byrådet vil særlige peke på følgende prosjekter som viktige i det overordnede transportsystemet i Bergensregionen:

· Arnatunnellen

· Utbyggingen av E39 mot Os, inkludert Rådalskrysset

· Nordhordlandspakken med Nyborgtunnellen

· Nytt Sotrasamband

· Et ringveg-system rundt Bergen, dvs bygging av Ringveg øst

· Mindetunnellen

· Dobbelt-spor (tog) i Ulrikstunnellen

I tillegg vil byrådet peke på Eikåstunnellen som et svært viktig prosjekt i Åsane, uavhengig av løsninger som velges for forbindelsen til Nordhordland.

En fremtidsrettet byutvikling

Byrådet vil arbeide for en fremtidsrettet byutvikling hvor det tas hensyn til behov for bolig- og næringsareal, en effektiv trafikkavvikling og et funksjonelt kollektivtilbud, samtidig som miljøet og byens egenart vektlegges. Bergen skal være en trivelig, ren og trygg by, og kommunen skal binde dette sammen og yte god service. 

Byutvikling - mellom tradisjon og utvikling

Bergen er en unik by. Den har dype historiske røtter og tradisjoner som det er viktig å ta vare på for fremtiden. Det gjelder for eksempel middelalderkirkene, Bryggen, Sandviken og mange andre historiske steder og bygninger. Det er viktig å ta vare på Bergens unike historiske og kulturelle arv, og sikre at historiske steder vernes og holdes i god stand. Byrådet vil være en pådriver for økte statlige rammer til istandsetting av våre kulturminner. På bakgrunnen av de akutte utfordringer byen står overfor, herunder Sandviken, ønsker byrådet å opprette et lokalt fond for bevaring og vern av kulturminner. Omfanget av dette vil avklares i forhold til årlige budsjett. Byrådet vil videre følge opp ruinplanen for middelalderuiner i Bergen, og igangsette arbeidet med detaljplaner for å avdekke Klosterruinen og planlegge et nytt byrom på Klosteret.

Bergen er en moderne og levende by i sterk utvikling. Bergen står overfor store endringer, særlig langs sjøfronten og ved Store Lungegårdsvann. Utviklingen må ta hensyn til den historiske verdi disse områdene har, samtidig som det legges til rette for attraktive boområder og næringsutvikling. 

Byrådet er opptatt av å skape helhetlige og kvalitative løsninger og vil i perioden utarbeide områdeplaner med krav til kvalitet, estetikk og arkitektur. Universell utforming må være standard for alle byrom, offentlige bygg, kjøpesentre og større private utbyggingsprosjekter/reguleringsplaner. For å sikre forutsigbarhet og god forvaltning av våre arealer må det vektlegges stor respekt for vedtatte overordnet planer, herunder respekt for vedtatt byggeforbud i 20-meter beltet i strandsonen.

Byrådet vil arbeide aktivt for at Bergen ved Byantikvaren får et permanent ansvar for kulturminneforvaltningen som nå er tillagt Bergen gjennom en forsøksordning.    

Byrådet mener det er svært viktig å sikre helhetlig boligfeltutbygging, der infrastrukturen er på plass før boligene blir reist. Byrådet vil vektlegge utvikling av bydelssentre i den kommende periode. Vi vil også ha feltutbygging som gir plass til alle generasjoner, for å bedre kontakten og fellesskapet mellom generasjonene. Videre vil Byrådet se på mulighetene for å la private utbyggere, gjennom arkitektkonkurranser, legge veistrekninger i tunnel eller lokk over motorveier, for å gjøre belastede områder om til byutviklingsområder. Konkret kan nevnes pågående arbeid i Åsane sentrale deler. 

Byrådet vil gjennomføre et løft for utviklingen langs Damsgårdssundet/Løvstakksiden, Nygårdstangen, Solheimsviken, Marineholmen og andre viktige sjøfrontområder. Arbeidet med plan for sjøfrontutvikling av Indre Arna og vannspeilet ved Vestkanten skal igangsettes. Byrådet vil bidra til å realisere intensjonene i kommunedelplanen for ytre Arna med hensyn til å legge til rette for god infrastuktur, ivareta de kulturhistoriske industriminnene og skape grunnlag for ny utvikling.

Byrådet ønsker gjennom bruk av idekonkurranser og arkitektkonkurranser å sikre en helhetlig og fremtidsrettet utvikling av nye områder i samarbeid med ulike aktører. Konkret vil det blant annet bli gjennomført idekonkurranser for fremtidige byutviklingsområder på Dokken, Fløen, Danmarksplass, spaghettikrysset på Nygårdstangen, Kristianholm og Sandvikstorget. Det vil også bli gjennomført en idekonkurranse for fremtidig utvikling av Bryggen for å være i forkant når Skansetunnelen blir realisert. Videre skal det arbeides for å sikre Bryggen for stigende havnivå i samarbeid med forskningsmiljøer i Bergen. Det skal arbeides aktivt for å videreutvikle prosjektet ”den moderne trebyen Bergen”. 

Byrådet vil i samarbeid med fylkeskommunen arbeide aktivt for å finne lokaliseringsalternativer for ny havn som kan sikre en intermodal knutepunktshavn i Bergensregionen. Arbeidet med realisering av en alternativ seilingsled inn til Bergen som et ledd i å sikre at Bergen fortsatt skal være Norges viktigste anløpshavn for cruiseskip skal intensiveres. 

Byrådet vil realisere vedtatte planer for Torget, og intensivere arbeidet med å rendyrke Torget som en markedsplass for sjømat og landbruksprodukter. 
Retten til privat eiendom

Byrådet vil arbeide for at den enkelte og familier i størst mulig grad skal være i stand til å eie sin egen bolig. Vi vil verne om eiendomsretten, og gi den enkelte og familien trygghet, god økonomi og råderett over sin bolig. Eiendomsbesittere som blir berørt av reguleringer skal kompenseres for den tapte disposisjonsretten. Dersom det etter særlig tungtveiende grunner gjennomføres ekspropriasjon, skal det betales markedspris. 

I dag har Bergen noen av de høyeste boligprisene i Norge, noe som gjør det særlig vanskelig for ungdom og enslige i boligmarkedet. Byrådet vil legge til rette større arealer for boligutbygging og sette fart i reguleringsplaner og byggesaker, slik at tempoet i boligbyggingen kan økes og presset på prisene reduseres. Vi ønsker også å utvide og gjøre startlånet for førstegangsetablerer mer tilgjengelig. Byrådet vil også vurdere opprettelse av et eget rådgivningskontor for unge som trenger hjelp til å komme inn på boligmarkedet.
Ja-kommunen

Det skal være enkelt å bygge i Bergen, og Byrådet vil derfor arbeide for å forenkle og effektivisere kommunens plan- og byggesaksbehandling ytterligere. Kommunen skal være imøtekommende, serviceinnstilt  og en konstruktiv og aktiv samarbeidspartner i boligpolitikken, men samtidig stille tydelige krav overfor den som vil bygge.  Innbyggerne skal få en rask og god behandling ved søknader. Kommunen skal ha en positiv innstilling til søknadene og legge til grunn en ja-holdning og ha en aktiv og åpen dialog og informasjon ovenfor innbyggerne gjennom ulike arenaer. Overtramp i forhold til vilkårene i byggetillatelser må slås hardt ned på.  Byrådet viser til bystyrets vedtak om kommuneplanens arealdel, og vil revidere eldre kommunedelplaner i samsvar med denne for å gi større forutsigbarhet. 

Student-, universitets- og høyskolebyen

Universitetet, de forskjellige høyskolene, studentene og fagmiljøene er en viktig og avgjørende del av kunnskapsbyen Bergen. Gjennom forskningen og undervisningen som skjer på de høyere lærestedene legges grunnlaget for fremtidens arbeidsliv og fremtidens arbeidsplasser og bedrifter. Gjennom forskningsmiljøer i verdensklasse bidrar fagmiljøer i Bergen til å møte noen av vår tids største utfordringer i forhold til klima og miljø. Byrådet vil samarbeide med de høyere utdanningsinstitusjonene i byen om hvordan kommunen best kan bidra til å legge til rette for at de fortsatt skal være attraktive for studenter og forskere fra inn og utland, og oppnå gjennomslag hos statlige myndigheter for nødvendig satsing og investeringer.

Studentenes deltakelse i kultur og samfunnslivet bidrar til å sikre et stort og mangfoldig tilbud til byens innbyggere. Derfor mener byrådet det er viktig at Bergen Kommune er sitt ansvar bevisst som vertskommune. Gjennom blant annet å sikre tomter til boligbygging for studentboliger ønsker byrådet at Bergen gjør mer for å tiltrekke seg enda flere mennesker som ønsker å ta høyre utdanning.

Byrådet vil legge til rette for at boligbyggelag og private utbyggere kan utvikle flere rimelige ungdoms- og studentboliger. Byrådet vil realisere den fremlagte fem-års visjonen for studentboliger.

Byrådet vil arbeide for å realisere de viktige statlige byggeprosjektene knyttet til Odontologisk fakultet, Høgskolen i Bergen, Kunsthøyskolen i Bergen og Norges Handelshøyskole, og andre investeringer som er nødvendig for en fremtidsrettet utvikling og satsing på Universitetet/høyskolene i byen.

Den grønne byen

Bergen skal være en vakker og innbydende by. Det er en viktig oppgave for Byrådet å verne om byens grønne lunger og friområder og sikre allmennheten tilgang til disse. Byrådet vil sørge for nødvendig opprustning og vedlikehold av parker og grøntarealer i bynære strøk, samt i bydelene. Også byens urbane ”pustehull”, byrommene, skal rustes opp og gjøres tilgjengelig for byens innbyggere. Byrådet vil også se på muligheten for å tilrettelegge restareal/ ubebygde areal til mindre grøntarealer med beplanting av trær for bedret luftkvalitet. 

Byrådet vil prioritere å ruste opp eksisterende og tilrettelegge for nye byrom, parker og badeplasser og sikre tilgjengeligheten til disse, herunder realisere Nøstetorget med badeplass.

Byrådet vil verne om byens friområder og grønne lunger, og vektlegge at det skal settes av grøntområder tilgjengelig for allmennheten ved større utbygginger. Videre vil arbeidet med å anlegge og vedlikeholde et helhetlig tur- og sykkelstinett med god belysning og tilstrekkelig antall hvilebenker. Byrådet er  positiv til utvikling av festningsanleggene på Bergenhus og Koengen.

Ren by

For byrådet er det viktig at Bergen alltid skal vise seg fra sin beste side, gjennom å fremstå som en ren og pen by. Gjennom økt fokus på tiltak som reduserer forsøpling, forurensing og skadeverk i offentlige rom, skal Bergen være en by hvor folk skal trives og føle seg trygge. 

Byrådet vil arbeide for å bedre håndtering av boss i sentrum, bl a ved at det bygges flere bossug i sentrale områder og sikre utbygging av fjernvarmenettet i sentrum, for å redusere olje- og vedfyringen.  

Holdningskampanjer, økt renhold av offentlige rom og utplassering av flere bosspann vil også bli prioritert for sikre en ren by. I tillegg skal det arbeides for å innføre et effektivt kildesorteringssystem. Samarbeidet med frivillige organisasjoner med hensyn til bossrydding skal forsterkes både i sentrum og bydelene.

Trygg by
Byrådet vil være ivareta kommunens viktige ansvar for å redusere mulighetene for og konsekvensene av uhell, ulykker, katastrofer o.l.  blant annet gjennom kartlegging av risikoen for flom, kraftig vind, høy vannstand, store bølger, ekstreme nedbørsmengder og ras i Bergen. Byrådet vil også øve press mot statlige myndigheter for å sikre at den statlige delen av ansvaret ivaretas.

Rusomsorg og alkolholpolitikk

Rusavhengighet er et av de største sosiale og helsemessige problemene i dagens Norge. Byrådet har en nullvisjon om rusrelaterte voldsskader på mennesker og hærverk på bymiljøet i Bergen. Målsettingen vil være å redusere disse skadevirkningene betydelig. Byrådet ønsker et økt fokus på begrensninger av skadevirkninger knyttet til rusmidler og Kontor for skjenkesaker legges derfor under byråd for helse og sosial, slik det er organisert på nasjonalt nivå. I tråd med intensjonene i alkoholloven vil byrådet arbeide for å redusere konsumet av alkohol i Bergen. Spesielt rettes fokus på de området som antas å gi størst utelling på begrensning av skadevirkninger. Byrådet vil fremme sak om et nytt skjenkeregime i Bergen hvor ulike tiltak og virkemidler for å nå nullvisjonen skal vurderes, herunder også innskjerping av sjenketider. Dette arbeidet skal skje nært samarbeid med politiet, helsesektoren, seriøse forskningsmiljø, frivillig sektor, bransjen og de ansattes organisasjoner Forslag til tiltak skal foreligge i god tid før effektuering 01.07.2008.

Forskning viser at bruk av alkohol og narkotika bør sees i sammenheng, blant annet fordi tidlig alkoholdebut øker risikoen for bruk av narkotika. Undersøkelser viser dessuten at blandingsmisbruk av flere rusmidler samtidig er mest utbredt blant rusmiddelbrukere i Norge. Byrådet ønsker derfor å føre en enhetlig rusmiddelpolitikk ved at en ser bevillingsordninger og øvrig forebygging i sammenheng med behov for innsats på rehabiliteringsområdet. Mangelfulle eller dårlig målrettete forebyggingstiltak fører til økt behov for oppfølging og rehabilitering av rusmiddelmisbrukere. 

Ansvarlig alkoholpolitikk 

Byrådet vil at alkohol- og skjenkepolitikken i Bergen kommune først og fremst skal fremme innbyggernes trygghet og trivsel og bidra til å styrke folkehelsen. Derfor vil byrådet at all omsetning av alkohol skal skje på alkohollovens premisser. Ved tildeling av bevillinger skal politiets uttalelser og anbefalinger spesielt vektlegges. 

Når det gjelder bevillingssaker skal hensynet til trygghet, velferd og helse bli tillagt betydelig større vekt enn næringshensyn. Byrådet vil også kjempe for strengere straffer ved brudd på skjenkebestemmelsene. Ved inndragning av skjenkebevillinger skal straffen effektueres innen 60 dager etter endelig vedtak

Alkohol er et økende problem blant barn og unge. Byrådet ønsker mener derfor holdningsskapende arbeid blant barn og unge må opptrappes og intensiveres. Byrådet ønsker også å øke støtten til rusfrie tiltak og arrangement for barn og unge. Samtidig bør det i ennå større grad legges til rette for flere rusfrie soner i samfunnet generelt. Prinsippet om rusfri idrett skal være gjeldene i Bergen. 

Rusomsorg

Bergen står overfor store utfordringer innen rusomsorg. Det gjelder både overfor alvorlig alkoholmisbruk og narkotikamisbruk. Det er en prioritert oppgave for byrådet å sikre at kommunen har et godt og samordnet forebyggende tilbud som forhindrer spredning av rusmisbruk. Byrådet vil arbeide for at kommunen utvikler og koordinerer et helhetlig, effektivt og kvalitativt tilstrekkelig oppfølgings- og ettervernstilbud for de av kommunens innbyggere som likevel ender som rusmisbrukere. 
Byrådet ønsker å tilrettelegge for et tilbud til den enkelte rusavhengige, med sikte på verdighet, rusavvenning og rehabilitering. Det bør anvendes et vidt spekter av virkemidler for å møte den enkeltes behov. 

Byrådet vil videreføre og opprettholde lavterskel-tilbud til utsatte grupper. Byrådet vil koordinere de ulike tiltak rettet mot rusmisbrukere, slik at man kan få et helhetlig lavterskeltilbud, som gir den enkelte rusmisbruker et verdig liv, samtidig som målsetningen skal være avvenning og rehabilitering. Et helhetlig lavterskeltilbud bør ha sin basis i Straxhuset, og bør inneholde tilbud om grunnleggende helsehjelp, varm mat og kontakt med helseapparat. Byrådet ønsker å iverksette flere ”lavterskel jobber” for på den måten skape verdighet og gi rusmisbrukerne en reell mulighet til å komme seg ut i arbeid. 

Byrådet vil samarbeide med frivillige organisasjoner og private institusjoner om et best og bredest mulig tilbud for å gi rusmisbrukerne alternativer innen rusomsorgen. Motivasjon for et behandlingsopplegg er avgjørende for om det lykkes. Rusmiddelmisbrukeren må gis samme rett til behandling som andre pasientkategorier, på det tidspunkt vedkommende selv er motivert for det, eller i samråd med lege. Byrådet anser det som et selvstendig mål å redusere antall overdoser blant byens rusavhengige. 

Byrådet vil ikke etablere sprøyterom i denne perioden. 

Byrådet vil også prioritere forebyggende tiltak for å bekjempe rusmiddelmisbruk. Særlig rettet mot barn og unge og deres foresatte. I tillegg ønsker byrådet å gi betydelig økt støtte til rusrelatert arbeid som drives av frivillige lag og organisasjoner. Byrådet ser det som hensiktmessig å arbeide for et regionalt samarbeid innen rusomsorgen, samt bedre samarbeidet mellom stat og kommune, blant annet gjennom bedre samhandling med sykehusene. Byrådet vil også arbeide for et bredere og mer helhetlig avrusingstilbud, herunder også et lavterskel-tilbud, slik at alle som ønsker det skal få tilbud om avrusing.

Byrådet vil arbeide for at antallet plasser til avrusning økes og koordineres bedre. Alle som ønsker hjelp til rusavenning bør få denne hjelpen innen rimelig tid. Derfor ønsker byrådet å øke kapasiteten på rehabiliteringssentre og akutthjelpsmottak. Boliger med tilsyn er en velfungerende løsning for mange, denne ordningen må utvides. 

Rusmisbrukere kan ofte bli kasteballer mellom ulike offentlige etater. Denne situasjonen kan forhåpentligvis forbedres ved å styrke fastlegens ansvar for rehabiliteringen av den enkelte rusmisbruker.

Gravide rusmisbrukere er i en særlig vanskelig situasjon som gjør at de bør prioriteres når det gjelder hjelptiltak og oppfølging. Byrådet vil arbeide for å gi en tilstrekkelig oppfølging av gravide rusmisbrukere gjennom svangerskapsperioden. 
Bergen som Nordens mest spennende kulturby

En stor del av Norges befolkning forbinder begrepet kulturby med Bergen, og byen er Norges kulturby nummer én. Dette er en utvikling det har tatt tid og ressurser å få til. De kunstneriske ressursene i Bergen er en viktig forutsetning for den kreative, attraktive og nyskapende byen. Byrådet ønsker å videreutvikle Bergen som kulturby gjennom blant annet å følge opp de vedtatte planene, Kunstplanen, Kulturnæringsplanen og Amatørkulturplanen.

Det profesjonelle kunstlivet

Byrådet vil videreutvikle Bergens status som kulturby gjennom å fortsette å gi både det profesjonelle kunstlivet gode vilkår for sitt arbeid. Dette gjøres best ved å styrke og tilrettelegge for et nyskapende og verdiskapende profesjonelt kulturliv som bygger oppunder nye og allerede etablerte kulturmiljøer.

Det skal sikres tilskudd til kunstinstitusjoner, og det skal skapes god balanse mellom store og synlige festivaler og den helårige kunstproduksjonen. Internasjonal import og eksport av kunstproduksjoner av høy kvalitet prioriteres og det skal utvikles gode markedsstrategier for kunstfeltet.

Det profesjonelle kunstfeltet er en viktig del av kulturlivet i Bergen, og har stor betydning også for utviklingen av byens amatørkultur innen de ulike felt. Bergen kjennetegnes ved et utstrakt og generøst samarbeid på tvers av miljøer og fagfelt, og mellom profesjonelle og amatører. De ulike miljøene har en felles vilje til å løfte sammen, til beste for kunst – og kulturfeltet som helhet.

Kulturarven skal videreutvikles

Bibliotekene og museene er blant kommunens viktigste kulturformidlere. Byrådet vil arbeide for at de fortsatt skal ha brukervennlige åpningstider. Bibliotek og museer er også viktige kulturbærere, og gjør en betydelig innsats for å spre kunnskap og pirre nysgjerrigheten. Byrådet vil utarbeide en egen plan for arkiv, bibliotek og museum (ABM-plan).

Bryggens status som UNESCO-kulturminne er viktig for byrådet. Det skal arbeides for å sikre og restaurere Bryggen, middelalderkirkene og andre fredede bygninger som er en del av byens kulturhistoriske identitet.

Byrådet vil videreutvikle kulturskolen som en ressurs både for den enkelte elev, kulturen og rekruttering til det profesjonelle kulturlivet. Byrådet vil arbeide for at staten bidrar ytterligere til finansieringen, i henhold til intensjonene da kulturskoleloven ble vedtatt. 

Det frivillige kulturlivet

De frie kulturinstitusjonene og gruppene er et viktig bidrag til mangfoldet i Bergens kulturliv. De utgjør et viktig alternativ til det etablerte kulturlivet og byrådet vil bedre rammevilkårene for disse. De frie gruppene setter Bergen på kartet både nasjonalt og internasjonalt, og det er viktig for Bergen som kulturby at byen er attraktiv for utøvende kunstnere. Kommunen må bidra til øvingslokaler og annen nødvendig tilrettelegging.

Kultur er til glede for både utøvere og publikum. For mange bergensere er deltagelse i forskjellig frivillig kulturaktivitet noe som skaper livskvalitet og glede i hverdagen. Samtidig er det klart at en stor del av det profesjonelle kulturlivet i stor grad støtter seg på dyktige amatører for å skape bredde og størrelse på sine oppsetninger og ulike arrangementer. Det frivillige kulturlivet bidrar med en betydelig innsats, og utallige årsverk blir lagt ned i dugnad for å gi byens kulturliv en ekstra dimensjon. Byrådet anerkjenner og verdsetter denne innsatsen og vil legge til rette for gode økonomiske vilkår og tilgjengelighet til arenaer for utøvelse av dette viktige arbeidet.

Kultur som næring

En av de største vekstnæringene i Bergen de senere år har vært det kulturbaserte næringslivet, med en sysselsetting på flere tusen mennesker og en betydelig verdiskapning. Byrådet vil stimulere til økt vekst og utvikling i den kulturbaserte delen av næringslivet i Bergen, gjennom å stimulere til kunstnerisk nyskaping, produktutvikling og etablering av nye arbeidsplasser. Kulturnæringene bør behandles som en vektsnæring, på lik linje med resten av næringslivet. 

Byrådet ønsker at Bergensregionen skal være et tyngdepunkt for kulturnæringer. Dette arbeidet må gjøres både ved å styrke de viktigste institusjonene som arbeider i skjæringsfeltet mellom kultur og næring, samt gjennom bransjeutviklende tiltak som favner ulike deler av verdikjeden. 

Byrådet ønsker at Bergen skal være en mangfoldig og kreativ by som trekker til seg kompetente og kreative mennesker som har gode forutsetninger for å bidra til utvikling å vekst for Bergen. Et mangfoldig og spennende kulturliv, og et næringsliv basert på kultur er en av mange viktige forutsetninger for at Bergen skal være en attraktiv by å bo og arbeide i. Synergieffektene som ligger i kontakt mellom kunstmiljøer og næringsliv utgjør et stort potensial for fremtidig verdiskapning i Bergen. Byrådet vil arbeide for økt gjensidig forståelse mellom nærings- og kulturlivet gjennom å bidra til bedre nettverksbygging.

Et styrkeløft for idretten

Byrådet vil videre arbeide for å legge forholdene til rette for at idrettsorganisasjonene i så stor grad som mulig kan basere sin drift på egeninntekter gjennom dugnad, egeninnsats og reklamebasert sponsorstøtte.

Byrådet vil i perioden prioritere anlegg i de bydeler hvor det er stor boligutbygging og bydeler hvor anleggsdekningen er lav. Byrådet vil sikre tilstrekkelig vilkår for utøvelse av lokal og frivillig aktivitet i byens mange små og store nærmiljø gjennom en større satsning på nærmiljøanlegg. Byrådet ønsker også å etablere idrettsparker som er åpne fo ralle i alle bydeler.

Byrådet ser positivt på at større idrettsarrangement blir lagt til bergensområdet, særlig aktuelt er ulike EM- og VM-arrangement. Byrådet vil arbeide for at kajakkanlegget i Åsane kommer på plass. Byrådet vil også få utredet spørsmålet om ny ishall i Åsane og arbeide for tak over skøytebanen på Slåtthaug. Byrådet ønsker at fremtidig utbygging av idrettsanlegg skal skje i samarbeid med private aktører og idretten. 

Byrådet vil etablere et eget kontaktutvalg for idretten, som bl.a. kan erstatte dagens prioriteringskomite.

Fremtidsrettet næringspolitikk

Byrådet deler visjonen fra arbeidet med Bergenscenarier 2020 om at Bergen skal bli en ledende by for innovasjon og nyskaping.

Muligheten til å kunne tilby innbyggerene et best mulig velferdstilbud avhenger av et nærings- og arbeidsliv med gode vilkår for å skape de verdiene som er nødvendig for å finansiere velferden. Byrådet vil arbeide for at Bergensregionen skal oppfattes som et attraktivt sted for lokalisering av fremtidens arbeidsplasser. Skal Bergen være den foretrukne kommunen for nyetablering, må de ansatte og deres familier føle at kommunen leverer gode skoler med høy kvalitet i undervisningen til barna, at helsetilbudet er godt og gir trygghet samt at kulturlivet er en berikende dimensjon for innbyggerne. Byrådets mål er at verdiskapningen per innbygger skal være høyere enn gjennomsnittet for storbyene i Norge og sikre at Bergen er den mest attraktive byen for innovasjon og nyskapning.

Grunnlaget for byrådets næringspolitikk er lagt gjennom bystyrets behandling av strategisk næringsplan. Det er her pekt ut tre satsingsområder for næringspolitikken:

· Innovasjon og nyskaping

· Fokus på hav, kyst og energi

· Kultur- og opplevelsesnæringene

Business Region Bergen vil være det viktigste verktøyet for å lykkes med gjennomføringen av næringspolitikken.

Storbyene i Norge er alle sentra i hver sine respektive vekstregioner, og sentra for innovasjon og nyskaping. Byrådet er ambisiøst på byens vegne i denne sammenhengen, og vil være en drivkraft i arbeidet med å skape større synlighet og aksept hos statlige myndigheter for den rollen storbyregionene har som drivkraft i næringsutviklingen i et nasjonalt perspektiv. Byrådet mener den fremtidige vekstkraften i norsk næringsliv må komme fra å bygge videre på de eksisterende innovative miljøer i disse regionene. Byrådet vil bidra til at det sterke eksisterende miljøet innen energinæringen kan videreutvikles til en ledende næringsklynge for ny/ren energi.

Kommunen som arbeidsgiver

For å kunne nå sine mål er Bergen kommune avhengig av motiverte, kompente og effektive medarbeidere. Kommunen må tilby attraktive arbeidsplasser for sikre seg kompentente medarbeidere.

Byrådet viser til bystyrets behandling av statusmelding om arbeidsgiverpolitikken, og til bystyrets vedtak om at det skal legges frem ny sak om arbeidsgiverpolitikk for bystyret i løpet av 2008.

Byrådet vil legge frem slik sak, som vil vise hvordan kommunen skal nå målsetningene om tilretteleggende ledelse og myndiggjorte medarbeidere.

Gjennomføringen av 2-nivå modellen har gjort at både krav og forventninger til ledere for resultatenhetene og den enkelte medarbeider er blitt tydeligere. Samtidig har det vært et mål gi den enkelte resultatenhet og medarbeiderne større mulighet til selv å påvirke hvordan enheten skal nå sine mål.

Byrådet vil i sin arbeidsgiverpolitikk være tydelig om kommunens krav til rett kompetanse på rett plass. Kravene til både kvalitet og effektivitet i tjenestene gjør dette viktig. På denne måten vil byrådet motvirke at det oppleves som om effektivitet står i motsetning til god arbeidsgiverpolitikk.

Arbeidsmiljøloven, Hovedavtalen og annet regelverk regulerer nøye kontakten og dialogen mellom arbeidslivets parter. Byrådet ønsker å fortsette den gode dialogen og de gode prosessene med de ansatte og deres organisasjoner, men samtidig være tydelig om sine mål.

Bergen kommune har et særlig behov for en god seniorpolitikk, for å kunne beholde noen av sine mest erfarne og kompetente medarbeidere. Byrådet vil følge opp de seniorpolitiske tiltakene som ble lansert i saken ”Seniorpolitikk i Bergen kommune” i 2006.

Forholdet til KS

Byrådet mener tiden nå er moden for å gjøre en endelig vurdering av om kommunen skal opprettholde sin nåværende tilknytning til kommunesektorens felles tariff-, arbeidsgiver- og interesseorganisasjon, Kommunenes Sentralforbund (KS). Byrådet konstaterer at det er økende forskjeller i de interessepolitiske behovene til store og små kommuner i landet, og kan ikke si seg tilfreds med det gjennomslaget KS sitt storbyforum har oppnådd i organsisasjonen. Byrådet vil derfor videreføre en prosess i samsvar med bystyrets vedtak i sak om forholdet til KS. Byrådet vil konkret ta kontakt med ledelsen i de andre større byene for å vurdere om andre/nye samarbeidsformer kan utvikles mellom disse kommunene utenfor KS.
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